

2015年2月 | 第二十二期

# 聖言通訊

SACRED LOGOS RESOURCE CENTER NEWSLETTER

致力實踐 建基聖言

Sound Applications Grounded On Scriptures

主  
題  
文  
章

## 邁向神所定的成長藍圖

· 主題文章 ·

邁向神所定的成長藍圖

/ 封面

· 聖言簡訊 ·

事工簡報 / 3

· 釋經講道 ·

信息要緊貼經文 / 4

· 十步釋經 ·

十步釋經研讀以賽亞書十一章

1-10節 / 5

「客店」裏沒有地方？ / 10

從十步釋經法到小組查經法

/ 12

· 國際聖言 ·

重塑愛慕主道的人生 / 6

美國總會

諮詢顧問：王永信牧師 招世超牧師 麥希真牧師 勞伯祥牧師 潘士端牧師 陳道明牧師 李繼榮牧師 沈立德牧師 Dr. John Reed

董事：關國瑞牧師 伍柏禎牧師 林良材長老 曾永光牧師 賴若瀚牧師 沈有方牧師  
會長：賴若瀚牧師 副會長兼辦公室主任：沈有方牧師 美南區主任：舒瑞允長老 訓練：賴錦桂珍傳道 特約同工：倫思學牧師 黃儉昌牧師

香港分會

諮詢顧問：曾立華牧師 陸輝牧師 蘇穎智牧師  
董事：劉健全牧師 麥漢勳牧師 黃岳順博士  
陳國威執事：賴若瀚牧師 王志良先生  
會長：賴若瀚牧師 辦公室同工：曾君媛姊妹

加拿大分會

諮詢顧問：麥希真牧師 麥振榮牧師 黃可順牧師 區應毓牧師  
馬英傑牧師 梁康民牧師 譚文鈞牧師  
董事：王志強牧師 張傳華牧師 曾永光牧師 賴若瀚牧師  
詹德恩弟兄 陳賜得弟兄 傅再恩牧師  
會長：賴若瀚牧師 義務總幹事 曾永光牧師 事工主任：曾熊國英師母

轉第2頁

# 主題文章

神要以利亞藏身在基立溪，因為有功課要他學習。「基立溪學院」的主修課，是如何在肉身需要短缺時，學習信靠與順服神。神吩咐烏鴉叼食物來，你若是以利亞，會認為這樣的安排妥當嗎？烏鴉喜歡吃死屍或腐肉，屬不潔淨的鳥類，怎可作為神的使者呢？牠們可靠嗎？今天來了，明天會再來嗎？會繼續來幾天呢？神差派烏鴉供養以利亞，實在出人意表、匪夷所思！

早年在香港讀神學院期間，同學們沒有足夠金錢應付基本需要，都是憑着信心讀書和生活。在缺錢時，有時候會發現在枕頭下、被褥裏，或聖經內出現裝有金錢的白信封，我們稱它為「白烏鴉」。這些「白烏鴉」印證了神的信實與美善。

以利亞在基立溪過了一段日子，但好景不常，因為沒有降雨，溪水快要乾涸了。(十七7)就算烏鴉繼續叼餅來，沒有水喝亦是難以生存的。眼看基立溪的溪水漸漸乾涸，以利亞必須用更大的信心走下去，在信心的功課上更上一層樓。

在人生路上，我們屢屢經歷着基立溪水位降低、水流持續減少的情形；當資源用盡，前路茫茫，不知道下一步該怎樣走的時候，你會怎樣想呢？是否會提心吊膽，惶惶不可終日？或竟認為神已經將你放棄？信心最強的人行到絕路盡頭，相信亦不能像不倒翁或超人一般，處變不驚而完全不受影響吧！

以利亞在基立溪的日子結束，神指示以利亞起身往西頓的撒勒法，去接受第二階段的考驗。

## 空譚研究所

在「空譚研究所」，同樣要學習信心與順服的功課，只是切入點不同。西頓的撒勒法是外邦人之地，且是王后耶洗別的父親西頓王統治的地方。神要以利亞去那裏，豈不是要他自投羅網嗎？更有甚者，神竟吩咐他去投靠一個寡婦。你若是以利亞，可能會說：「神啊，你不是開玩笑吧？沒有搞錯吧？」但以利亞還是聽命去了。

在以色列地，寡婦是接受救濟的對象，這寡婦是在以色列聖約團體之外的人，簡直是一貧

接第1頁 邁向神所定的成長藍圖

如洗。以利亞既知道這就是神為他預備的人，便對窮寡婦說：「求你用器皿取點水來給我喝。」又吩咐她：「也求你拿點餅來給我！」(十七11)寡婦猶豫地無法答允，他又說：「先為我做一個小餅！」(13節)這種要求若是發生在今天，以利亞必定會被認定為是自私自利、以敬虔為得利門徑的假師傅。然而，以利亞不敢違逆神的吩咐，在可能被誤解的情況下依然順服無違。

寡婦已是窮途末路，瀕臨餓死的邊緣，正準備與兒子吃最後一頓飯(10、12節)，從她的語氣可聽出她是何等絕望！她明知資源極度短缺，自己無能為力。以利亞卻奉神的命告訴她：「罐內的麵必不減少，瓶裏的油必不短缺」(14節)。寡婦被以利亞的信心感染，「就照以利亞的話去行」(15節)。她的信心值得誇獎，因為她確是「捨命陪君子」啊！但正是因為她充滿信心的這一步，接下來他們都經歷神不間斷的供應。

## 信心與順服的根基——神的聖言

神安排烏鴉和寡婦供養先知，兩者在常人看來根本沒有可能。然而，在人不能，在神凡事都能。

有時候，神讓烏鴉將食物送來，我們只須等候；但有時候，神要我們走出去，去遇見祂所預備的寡婦。而且，人不必向烏鴉開口求助，牠是神差派來的；寡婦雖然同樣是神差派而來，卻要開口向她求助。

請問：「你若是以利亞，你認為兩次信心的考驗，哪一次比較困難呢？」

其實，我認為兩次都不容易。烏鴉是一種不通人性的鳥，他怎能按時按候叼餅與肉來給以利亞呢？寡婦是一個死了丈夫、斷了經濟來源的婦人，又憑甚麼去供養以利亞呢？然而，若然要我選擇，我會認為第二次更困難。烏鴉的供應不涉及面子問題，我的責任只是等候牠來。我若沒有對牠說聲「多謝」，牠亦不會介意。然而，向一個寡婦求助，實在有點過意不去。而且身為先知、一個男子漢、一個屬靈人，又怎能開口要求一個窮寡婦供養？

# 事工簡報

## • 美國總會 •

### 一. 2014年8月—2015年1月事工報告

#### A. 亞洲宣教培訓事工

- 1) 賴若瀚牧師於去年9月間在亞洲帶領傳道人釋經講道訓練，共有43位傳道者每人講一篇道，讓老師點評。
- 2) 賴師母於9月、10月間在亞洲主領「十步釋經講座」，以「撒母耳記：大衛生平」作為十步釋經法的示範教材，有100多位學員參加。
- 3) 沈有方牧師、黃儉昌牧師、舒瑞允長老、楊陸屏弟兄與羅復昌長老，在10月及11月間在亞洲宣教培訓。

#### B. 其他培訓

- 1) 遠程認證教師訓練——賴牧師從2014年年初開始，透過WebEx的遠程教學，協助新澤西州若歌華人教會的粵語堂與加拿大美城(Mississauga)證道浸信會兩個教會，透過老師教學、學員實習與老師評估，訓練他們成為十步釋經法的認證教師。兩個教會分別約有10人與30人參加。若歌華人教會的同工們同意將「十步釋經法」推廣到全教會。
- 2) 2014年8月間，「聖言」與基督工人神學院合辦「如何帶小組查經」課程，由賴牧師與沈有方牧師合教。有26人參加。有17位學員9月在「聖言」辦公室參加跟進的實習課，由沈牧師主導，賴師母協助操粵語的學員。
- 3) 沈牧師於2014年12月及2015年1月在「聖言」主領「十步釋經法」認證教師課程，共有八人參加。何覺生傳道、張霄峰弟兄

以利亞先後兩次都按照神的吩咐去做了，因他深刻明白成全神使命的要訣，就是「無論有多困難，必要按照神的吩咐去做」（王上十七2、4、5、8、9、14、15）。以利亞的信心是從哪裏來的呢？他的信心是從神的話語而來，是在神的話語上抓緊神！

亨利馬太說：「活潑的信心，在得到神的應許以後，能立刻發出讚美和感謝。雖然應許還沒有實現，但他知道神的支票和神的現款是一樣好用的。」潘霍華(Dietrich Bonhoeffer)也說：「基督徒的信心是孤注一擲地押在神的信實上。」信心必須根據神的話，一定不能離開神的話。

### 邁向神所定的成長藍圖

神對以利亞的一生有一幅藍圖；神給他訓練和使命，因此有一定的時間與計劃：祂知道甚麼時候會再次降雨，甚麼時候會供應斷絕，「直到……的日子」(14節)；更知道甚麼時候他可以完成信心的課程，開始他的事奉。

「聖言資源中心」由一粒小小的種子開始，已經歷了十一個年頭。我們創辦的宗旨，是希望藉着教導研經與釋經講道，讓信徒個人以及教會整體，回歸到神的聖言上。開始時，我們向神祈求給予十年的時間，並用忍耐與等候的心去灌溉、培育，讓它按時生長。感謝神，我們看見它發芽、茁壯，因為神差遣了不少「天使」(我不敢稱他們為「烏鵲」)，帶着神的供應與祝福，經常出現在我們身旁。

從基立溪到撒勒法，都是神供應的地方，但同時也是人用信心去經歷神的地方。神繪製我們生命中的藍圖，是要我們在循序漸進的各個階段，經歷更多的功課與神蹟。最重要的是跟從主的腳蹤前行，只要是出於神的話語或主的吩咐，就義無反顧地聽命前行。

我深信神為「聖言」預備的藍圖，將繼續次第展開。我們已看見它的卷首，接下來，我們的責任是用信心一步步地走，一段段地學習，以期在未來十年中，更深地經歷神第二階段的作為與鍛練。 ■



◆ 倫思學牧師

聖言特約同工

下來，翻看了該節經文及其上下文，準備好自己的心去聆聽主道。很可惜，在聆聽的過程中，我不但不能集中精神，更有點納悶。為甚麼我會有這樣的反應？其一，是因我已先被要宣講的經節支配着思維，而所聽到的內容卻與那經節及其上下文不一樣，更遑論拉上甚麼關係；就像左腳穿了右腳鞋走路，好不自在。其二，這是篇佈道的信息，我不是這信息的主要對象。其三，我不能接納為何一位講道多年的老手仍會出了這樣的婬子，這令我惱怒。

甚麼婬子？講道是按着聽眾此時此境的需要，從經文的觀點與角度出發，宣講出由神而來關乎生命和生活的信息。講者必須按經文作者的意圖來詮釋經文，以它來支配着信息的每一個環節。約翰福音十五章22節全句是「我若沒有來教訓他們，他們就沒有罪；但如今他們的罪無可推諉了。」這節指出因着耶穌的教訓和無罪的一生，就顯出迫害祂之人的罪無可推諉。講者除了把「我若沒有來……」這片語斷章取義成「若耶穌沒有來」外，其講道內容與這節經文或其上下文拉上甚麼關係。

如此看來，講員如何把經文與信息連繫起來，反映出他對講道的認識和理念，由最基本的甚麼是講道到如何活化活現所傳的信息，都清楚顯露出來。事實上，每次講道都是在會衆前示範如何去解釋一段經文，展示着一種解經方法。即使信息的內容是幫到人，但若不是經文支配着信息，就是在聽衆前呈示錯誤的釋經／講道方法——讀一套，講解另一套。這樣下去，日子久了，恐怕這誤解經文的方法，留下長遠的後遺症，叫聽衆可隨意把意思套入經節當中。

若是這樣，這篇信息可怎樣改善？

若用同樣的材料，要達到講員所要達到的目的，可以用「那光是真光，照亮一切生在世上的人」（約一9）來指出耶穌如何在歷史中照亮世

一位友好牧師在聖誕新年期間，傳講了一篇具有說服力的佈道信息，內容大致是指出基督教在過去歷史中對整個人類社會正面的影響。當中他列舉了八九個在教育、醫療、福利、人權等領域的不同例子，如雷克斯（Robert Raikes）於1780年在英國每星期日免費招收街童，教懂他們識字及閱讀聖經，此舉成為整個公立教育制度的先驅；美國的著名高等學府——哈佛、耶魯、普林斯頓等，初成立時都是為要訓練傳道人而設的學府。在醫療方面，因着羅馬皇帝君士坦丁歸依基督，而使醫院和醫療制度普及化，為今日公立醫院開先河。又有像布蘭特利（Kent Brantly）等基督徒醫師，放棄了高薪，冒着受感染的風險，到非洲貧窮的村落治病。又因耶穌肯定人的價值，提升了女性的地位，重視兒童的需要，就有像賈艾梅（Amy Carmichael）看顧貧苦的婦女，到印度拯救和收養雛妓。穆勒（George Muller）則憑信心成立了多所孤兒院等。結束時，那位友好牧師強調若耶穌沒有來到世界，人沒有耶穌的內住，就沒有能力作出這些事蹟。

我相信講員是為了配合聖誕的信息，解釋耶穌來世的目的，故他揀選了約翰福音十五章22節來包裝整篇的信息。事實上，他以該節開頭的片語，耶穌所說的「我若沒有來……」作講題。那個主日，我接過程序表，看到講道的經文，就坐

人。到結束時，加上最重要的一點：耶穌是人靈魂的真光，又以耶穌在約翰福音八章12節所說的話來呼喚聽衆去跟從這世界的光，祂說：「我是世界的光。跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得着生命的光。」還未信主的，先要被這光照亮他的生命；已信的，要跟從這光去照亮黑暗。如此，信息就不是單單一篇佈道的信息，對未信的，它是一篇解釋約翰福音一章9節的信息，回答着「這節所講的，是真的嗎？」；對信徒卻是一篇如何應用「耶穌是世界的光」，活出這真理的信息。

信息經改善後，就有新的包裝和鋪排，那就是釋經講道其中兩個方向發展：（一）**是真的嗎？**我不信，請明證；（二）**怎樣應用？**請指示。另一個釋經講道發展方向是：（三）**是甚麼？**我不明白，請解釋。當然這三個發展方向有已定的先後次序；事實上，每篇信息都要按聽衆的需要而作取捨。

## 十步釋經研讀以賽亞書 十一章1-10節

十步釋經

◆ 羅復昌長老

### 經文：以賽亞書十一章1-10節

(和合本)

- <sup>1</sup> 從耶西的本必發一條；從他根生的枝子必結果實。
- <sup>2</sup> 耶和華的靈必住在他身上，就是使他有智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈。
- <sup>3</sup> 他必以敬畏耶和華為樂；行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞；
- <sup>4</sup> 却要以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人，以口中的杖擊打世界，以嘴裏的氣殺戮惡人。
- <sup>5</sup> 公義必當他的腰帶；信實必當他脣下的帶子。
- <sup>6</sup> 豺狼必與綿羊羔同居，豹子與山羊羔同臥；少壯獅子與牛犢並肥畜同群；小孩子要牽引牠們。
- <sup>7</sup> 牛必與熊同食；牛犢必與小熊同臥；獅子必吃草，與牛一樣。
- <sup>8</sup> 吃奶的孩子必玩要在虺蛇的洞口；斷奶的嬰兒必按手在毒蛇的穴上。
- <sup>9</sup> 在我聖山的遍處，這一切都不傷人，不害物；因為認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。
- <sup>10</sup> 到那日，耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀。

### 第一步與第二步：細察事實與認清關係

#### 整體觀察：

- 文體：預言。
- 時間：寫於公元前700至680年之間。
- 地點：耶路撒冷。
- 寫作對象：猶大國百姓、耶路撒冷百姓。
- 本段經文人物：耶西、耶西的根、耶和華、耶和華的靈、外邦人。
- 動物：豺狼、綿羊羔、豹子、山羊羔、少壯獅子、牛犢、牛、熊、小熊、獅子、虺蛇、毒蛇。
- 重複詞句：
  - 耶西的根（1、10節）
  - 耶和華的靈（2節〔x2〕）〔編按：2節尾是「敬畏耶和華的靈」，2節首是「耶和華的靈」〕
  - 耶和華（2節〔x2〕，3、9、15節）
  - 敬畏耶和華（2、3節）
  - 靈（2節〔x4〕）

## 重塑

愛慕主道

## 的人生

◆ 曾永光牧師

加拿大聖言義務總幹事

**今**日手機十分方便，許多信徒會在手機中下載不同版本的聖經。隨時打開手機，隨時可以閱讀聖經，真是十分方便。

大家會否認為現時讀經的人比以前增多了？去年六月份加拿大 *Faith Today*《今日的信仰》這刊物中，有篇文章名為“Shocking Statistics on Bible Reading”（〈讀經的震撼統計〉），它給我們一個令人十分驚訝的消息：「自從1966年至今，慣常每週一次讀經的人，從28%下跌至11%。每天讀經的人只有5%。每月讀經一次的只有14%。每週參加聚會的人由27%下降至16%。雖然有220萬本聖經被人下載了，並且下載經文的多是上教會的人，讀經的人卻大大減少了！」你看到這統計時，感到震撼嗎？你可能也很詫異：為何在這樣方便讀經的情形下，信徒讀經的胃口反而大大減少了？

其中一個原因，相信是許多基督徒被電腦或手機上其他東西擄去了！電話和電腦提供我們太多甚至是無數的選擇，使你即或已打開了聖經，心卻受其他的資訊吸引或打擾，手一發癢，便撥去另一畫面了。這樣如何能專心讀經？網上一篇文章也說：「接觸媒體的慾望，像上社交網站、查閱電子郵件，上網衝浪或者看電視，可能都是難以抵抗的誘惑，因為它們都隨時能看、吸引力很強，而且這些行為的花費似乎並不高。」然而，我認為受到媒體的吸引只屬於表層上，許多信徒是受到更深一層的捆綁。這時代的吸引，骨子裏仍不外乎撒但的三樣殺手鐗：「肉體的情慾、眼目的情慾，並今生的驕傲」（約壹二16）。媒體只是提供更多機會，擴大及加速人對世界的貪愛，使

人失去愛神的心，也失去愛神話語的心。當信徒的心被世界佔據了，他便難以成長，無法作委身的門徒，也不能投資於神國。

然而，神的話豈不是我們信仰和生活的權威及指引？神的話豈不「都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕，比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜」（詩十九10）？若是如此，幫助信徒如同詩篇一百一十九篇的詩人那樣愛慕、默想、存記、渴想、揣摩並遵行神的話，應該是每位牧者的當務之急，也是每個教會推行「門訓」的重心。

聖言資源中心的成立，就是基於從神而來的異象，要在這個充滿各樣吸引及衝擊的世代中，幫助信徒「致力實踐，建基聖言」。賴牧師教導的「十步釋經法」，在過去十多年來已經幫助了各地許多信徒學到如何研讀聖經，培養屬靈的胃口，存記神的話語，更有效地將神的話應用在生活中。今年初賴牧師的新作《食經講道》，乃為幫助牧者們在講道上更有效地傳講神的話。自從擔任美國「聖言」董事，十一年來，我能見證「聖言」的事工是神為這世代興起的。

正如麥希真牧師在去年加拿大聖言中心成立時說：「這時代需要第二次的聖經回歸運動。」看到前面有關信徒讀經的統計，我想你也能認同他的宣告。因此，當我從牧會四十年事奉中退休下來，經過禱告及在神面前的感動，我願參與教導「十步釋經法」，盼望把自己對神話語的愛慕、領受、實踐，推廣到衆教會中間，重塑信徒愛慕主道的人生。 ■

■ 接第5頁 十步釋經研讀以賽亞書十一章1-10節

# 十 步 釋 經

- 公義（4、5節）
- 知識（2、9節）

## 逐節觀察：

- 第1節**
- 耶西：人物。
  - 耶西的本：神學性觀念。（難解用語）
  - 「必發一條」與「生的枝子」：比對。
  - 從他根生的枝子必結果實：彌賽亞的預言。（總括性語句）
- 第2節**
- 耶和華的靈：神學性觀念。
  - 耶和華的靈必住在他身上：鑰字。
  - 智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈：語法結構——平行分詞。
- 第3節**
- 以敬畏耶和華為樂：鑰字（「敬畏耶和華」也是重複詞句，參2、3兩節）
  - 行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞：比對。
- 第4節**
- 却要：主要連接詞。
  - 以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人：難解用語。
  - 以口中的杖擊打世界，以嘴裏的氣殺戮惡人：象徵性用語、難解用語。
- 第5節**
- 腰帶、脅下的帶子：象徵性用語、難解用語。
- 第6-8節**
- 第6-8節：氣氛、遞進觀念。
  - 犬狼與綿羊羔；豹子與山羊羔；少壯獅子與牛犢；牛與熊；牛犢與小熊；獅子與牛：映襯。
  - 同居，同臥，同群，同食：比對。
  - 吃奶的孩子；斷奶的嬰兒：映襯。
  - 玩要在虺蛇的洞口；按手在毒蛇的穴上：比對。
  - 8節：象徵性用語。
- 第9節**
- 聖山的遍處：難解用語。
  - 在我聖山的遍處，這「一切都」不傷人，不害物：強調語句。
  - 因為：因果關係。

- 認識耶和華的知識要「充滿遍地」：強調語句。
  - 認識耶和華的知識：難解用語。
  - 好像水充滿洋海一般：象徵性用語。
- 第10節**
- 到那日：時間。
  - 耶西的根：神學性觀念、鑰字。
  - 萬民的大旗：象徵性用語。
  - 榮耀：鑰字。

## 第三步：注意結構

### 可分成三段：

1. 彌賽亞的介紹（1-2節）
2. 彌賽亞的治理（3-5節）
3. 彌賽亞的和平國度（6-10節）

## 第四步與第五步：勤發問題與逐題解答

### 第1節

問：耶西是誰？（定義性問題）

答：耶西是以色列和猶大王大衛的父親。（參撒上十七12，以經解經）

問：這一段經文為甚麼用「耶西的本（原文作墩）」這樣的說法？當時歷史的背景如何？（引申性問題）

答：在以賽亞蒙召時，神啓示他大衛的國要衰敗，境內神的百姓所剩下的很少，像栗樹、橡樹雖被砍伐，樹墩子卻仍存留。這聖潔的種類在國中也是如此。（賽六13）用「樹墩子卻仍存留」來描述大衛的國的光景，因此，本節以「耶西的本（原文作墩）」開始是用同類描述的方法。

就當時國家的環境來說，正面臨被亞述侵略消滅的威脅，人心惶惶。先知以賽亞在神的啓示裏，看到神的救恩及世界最終的結局，因此在賽七4預言童女懷孕生子，在賽九6-7預言大衛國的後裔有一君王興起，以公平公義

■ 轉第8頁

# 十步釋經

接第7頁 十步釋經研讀以賽亞書十一章1-10節

治理，建立永恆的國度。因此在本段經文，以「耶西的本」開始，預言並描述神差來的彌賽亞最終所建立的和平國度。（比較經文、歷史背景、以經解經）

問：「耶西的本必發一條」所代表的意思是甚麼？（定義性問題）

答：「耶西的本」在這裏代表大衛王朝的失敗或倒下，「本」在原文是樹倒後的殘幹。「必發一條」表示從這倒下的王朝必產生救主——彌賽亞。（參賽七14，九6-7，上文下理）

## 第2節

問：「耶和華的靈必住在他身上」所要表達的信息是甚麼？（引申性問題）

答：表示彌賽亞受了聖靈的膏，得到完全的裝備——「智慧和聰明的靈，謀略和能力的靈，知識和敬畏耶和華的靈」——去成就神的旨意，所表現出來的就如賽九6b所述，是「奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君」。（賽四十二1，以經解經）

## 第3節

問：「他必以敬畏耶和華為樂」這句話的重要性在哪裏？（引申性問題）

答：首先，「敬畏耶和華」是在2、3兩節都有的重複用語，可見其在作者心中的重要性。「敬畏耶和華」是聖經裏神對祂的選民的中心教導，對世人亦然，傳道書十二章13節說得好：「這些事都已聽見了，總意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。」箴言裏更是充滿了有關「敬畏神」的教導，譬如箴一7：「敬畏耶和華是知識的開端」，又如箴九10：「敬畏耶和華是智慧的開端」。從敬畏神的思想裏，帶出了順服神的觀念。在福音書裏，耶穌說：「我不求自己的意思，只求那差我來者的意思」（約五30），從這一節可見，被差來的彌賽亞要治理和審判世界的時候，祂的態度和方法是：樂意地順服耶和華，樂意地遵行耶和華的旨意，並成就祂的心意。（以經解經、上文下理）

問：「行審判不憑眼見，斷是非也不憑耳聞」所要表達的信息是甚麼？（引申性問題）

答：表示有聖靈的能力，以絕對的真理去分辨真實的情況和所看到的，所認知的是超過所看到的和所聽到的，以至於有最公平、公正的治理和審判。（邏輯推理、上文下理）

## 第4節

問：「以公義審判貧窮人，以正直判斷世上的謙卑人」是甚麼意思？（定義性問題）

答：前面經文說到猶大國和耶路撒冷都沒有公義、公平。在這新的國度裏，無論對甚麼人，都會以公平、公義去處理和判斷。貧窮人或謙卑人可以得到公平和公義的對待。這樣，貧窮人或謙卑人得到的不是壓制和羞辱，而是保護和眷顧安慰。（上文下理）

## 第5節

問：「腰帶、脣下的帶子」所代表的是甚麼意思？（定義性問題）

答：代表準備好去行動，去爭戰對付敵人，把公義和信實帶出來，而這些是耶和華定意要做的。（賽五十九16-17，六十一10，以經解經、比較經文）

## 第6-8節

問：6、7、8三節表達了甚麼信息？每一節的特色又如何？（引申性問題）

答：這三節描述彌賽亞的國度，在一個完全和平的光景裏，跟現在的世界相比是多麼的不同！動物和人都產生了巨大的轉變，彼此的關係是完全的和平，沒有敵對、爭鬥。在和平光景的描述上，這三節也帶出一個遞進的高潮。

6節：在動物的世界，這裏描述有三對彼此是老仇敵的動物：豺狼和綿羊羔，豹子和山羊羔，少壯獅子和牛犢。但在彌賽亞的國度裏，他們都彼此和好，不再打鬥了。

7節：野獸的本性改了，動物世界的改變到達一個高潮。動物之王——獅子，變得像家畜一樣吃草，而熊和家畜牛同食。這和平是永遠及持久的，因為它延續到下

一代，小牛與小熊像朋友一樣地同臥。伊甸園時的狀態恢復了。

8節：這一節描寫彌賽亞和平的國度解決了這世界最早及最基本的衝突，創世記第三章所描述人與蛇之後裔彼此為仇的問題不再存在，咒詛已被挪去了。（參創三15）

（詞的意義、邏輯推理、比較經文）

#### 第9節

問：「聖山的遍處」是指哪裏？（定義性問題）

答：本節的下半節講到「遍地（the earth）」，因此「聖山的遍處」自然的是指整個地球全地，而不是單單指聖山那一個地方。（上文下理）

問：「在我聖山的遍處，這一切都是不傷人，不害物」所帶出的信息是甚麼？（引申性問題）

答：這光景顯出一個極大的改變。神創造的秩序在整個世界恢復了，也就是「錫安」充滿了大地，有神的聖潔住在其中，結果是一片的和平。這一節所描述的是一個榮耀的彌賽亞國度的美景。（邏輯推理）

問：如何理解「認識耶和華的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般」？（定義性問題）

答：這裏的「知識」是一個動詞性的名詞，可以理解成「充滿了認識神」。認識神包括認識神的屬性、作為和旨意，同時也包括實際上的經歷神。充滿了這樣的認識會讓人完全順服神、依靠神、追求神，以及愛神。（詞的意義、邏輯推理）

#### 第10節

問：「耶西的根立作萬民的大旗」和聖經中哪些經文有類似的意思？（引申性問題）

答：一是摩西在曠野舉蛇（民二十一8-9），二是耶穌基督被舉起釘在十字架上（約3:14-15）（比較經文）

### 第六步：歸納總意

賽十一1-2：從耶西的本，大衛家所出的一枝，就是要來的彌賽亞——耶穌基督，祂有全能

神的靈，祂敬畏耶和華。

賽十一3-5：祂在末世來臨，有智慧有能力的，以公義、公平治理和審判世界。

賽十一6-10：祂的治理讓認識神的知識充滿了世界，祂建立完全和平的國度，恢復秩序，吸引萬民歸向祂，使祂大大地有榮耀。

### 第七步：找出（經文）主題

在末日，出於大衛家的救主彌賽亞來臨，祂敬畏耶和華，帶有神的靈的智慧和能力，以公平公義治理和審判，讓認識神的知識充滿了世界，建立了真正完全和平的國度，萬國萬民尋求祂，使祂大大地有榮耀。

### 第八步：寫下（應用）原則

基督徒當以敬畏神的態度過世上的日子，有盼望地等候救主的來臨，並多認識及經歷神，效法耶穌基督與神、與人、與自己建立既好且和平的關係，把一切的榮耀歸給神。

### 第九步及第十步：應用細節和身體力行

讀者可自行用SMART法列出細節，並討論下列的應用問題，之後付諸行動：

1. 想想敬畏神的生活是怎樣的一個生活，我有哪些方面最需要改進及如何改進？
2. 我的生活及心態有沒有帶着盼望等候基督的再來？如果沒有，或是很少，請自我檢討一下。
3. 我在認識神和經歷神方面是否有些心得可與周圍的人分享？
4. 在建立和平的關係上，在周圍的環境裏，有沒有我可以參與、使受衆幫助的？如果有，我要如何開始？
5. 在我的服侍上有認真去學習把一切的榮耀都歸給神嗎？

## 十步釋經法使用實例——

**「客店」裏沒有地方？**

舒瑞允長老

聖言美南區主任

**路** 加福音二章1-7節是有關耶穌降生的經文，大多數基督徒都耳熟能詳，腦海裏也立刻浮出一幅圖畫，就是嬰兒耶穌睡在馬槽裏。為甚麼嬰兒耶穌會睡在馬槽裏？經文的上下文提供好幾個原因。我們在作「十步釋經法」的觀察時可以貼上「因果關係」的標籤。

**因果關係**

第一，是個遠因，因為羅馬政府要做人口調查，強迫百姓「各歸各城」（路二3），以致約瑟不得已帶着馬利亞，走了近一百英哩的路，回去他的家鄉伯利恆。第二，馬利亞雖然身孕已重，長途跋涉，卻沒有將耶穌生在半途上。這件事肯定是出於神的護理，因為要應驗先知的話，彌賽亞要生在伯利恆（彌五2）。第三，是個近因，因為他們到了伯利恆，馬利亞的產期到了，就生了耶穌，用布包起來，放在馬槽裏，聖經說「因為客店裏沒有地方」（路二7，和合本）。

但是，為甚麼「客店裏沒有地方」，耶穌就要被放在馬槽裏？聖經沒有解釋。在基督教的傳統裏，一般認為既然說到馬槽，可以想像約瑟和馬利亞必定住在馬廄，而他們住在馬廄，是因為客店裏沒有地方。不知有多少聖誕短劇、兒童故事或動畫片裏，其中都會出現一位旅店老闆，告訴約瑟和馬利亞：「對不起，本店已經客滿！」

所以傳統的解釋，就是約瑟和馬利亞因被客店主人拒絕，不得已去馬廄生孩子的。

**比較譯本**

十步釋經法的觀察第二步驟中有一個「比較譯本」的標籤。這是一個非常重要的標籤，因為它可以指出可能的解經難題，若是一節經文，或是一個片語、字詞，在不同譯本中有相當大的差異，這就值得讀經人做進一步研討。

2014年聖誕節，筆者有機會再讀路加福音第二章，在比較譯本時，發現NIV（英文新國際譯本）的2011年版將「客店」譯為「客房」（guest room）。但是回頭再比較NIV的1984年版本（坊間大部分中英對照的聖經仍然使用1984版），它的譯文是「客店」（the inn），與和合本一樣。<sup>1</sup>那麼，為甚麼翻譯NIV的學者將「客店」改成了「客房」呢？這對於耶穌降生的情景的理解，又有何影響呢？

**詞的意義**

路二7的「客店」，原文是 *καταλύμα* (*kataluma*)。這個字在新約裏用過三次，和合本兩次譯為「客房」（可十四14；路二十二11）<sup>2</sup>，另一次就是本處經文。根據解經家博克（Darrell Bock）的研究，路加選擇用 *kataluma* 這

個字，說明這地方不是指一般營業的旅店。理由是路加在福音書裏還有一次講到旅店(十34)，而他用的字是 *πανδοχεῖον* (*pandocheion*)。那處經文說撒瑪利亞人將受傷的人帶到「店」 (*pandocheion*) 裏去照應他，並且預付銀子(路十35)，所以這是一個營業的客店。因此，博克認為路二7的 *kataluma* 應該比照路二十二11，譯作「客房」，指一般人家裏的一個房間。<sup>3</sup> 猶太人基督徒學者司特恩 (David H. Stern) 在他按猶太文化翻譯的 The Complete Jewish Bible (CJB) 裏，將 *kataluma* 譯作 living quarters (起居室)，<sup>4</sup> 所以這家中的一個房間也可以是起居室。

## 歷史背景

既然 *kataluma* 是人家中的一間房，這表示約瑟和馬利亞很可能是住在一位親戚家裏。為甚麼呢？考古學家拜爾斯 (Gary Byers) 分析有以下理由：<sup>5</sup> (1) 伯利恆是約瑟的老家 (路三4)，必定有許多親戚；(2) 約瑟是王族的後裔 (太

16)，在當地應該受人尊敬；(3) 按近東好客的文化，接待遠客是很平常的。

既是親戚，為何會讓產婦馬利亞住到馬厩去？其實聖經並沒有說馬利亞住在馬厩。因為經文多次提到馬槽 (路二7、12、16)，使人聯想到現代專門用來飼養動物的馬厩。現代人與動物一般是分開住的，但是根據拜爾斯的研究，幾千年來，在近東的農村裏，家畜往往是和人住在一起的 (參撒上二十八24)。<sup>6</sup> 實際現代東南亞也有些農村仍然有樓下養家畜，樓上住人的房子。Unger 所著的聖經手冊有一個很清楚的圖示，<sup>7</sup> 可以說明這種第一世紀猶太人的房屋的設計。按圖一的標示，房子有一個院子 (標示1)，白天可以有各種家務活動，晚上將家畜關在院裏，以免被偷或遭野獸襲擊。所謂的馬槽，很可能是一個石頭鑿出來的槽 (標示3)，平常用來餵食家畜的。院子旁邊就是起居室 (標示2)，從前人並沒有現代人那樣注重隱私權，物質條件也不容許，起居室通常是一家人生活的地方，白天做家事、用餐，晚上睡覺，都在一起。

## 邏輯推理

那麼，起居室裏「沒有地方」有甚麼含意呢？綜合以上分析，我們可以按「邏輯推理」的原則作如此解釋：和合本的「客店」，應該譯為「客房」或是「起居室」。約瑟和馬利亞被接待在一位親戚家裏。可能因為回去報名上冊的親戚多，這位親戚的客房已經住了人，也可能客房太小，容不下孕婦、接生婆，以及在旁幫忙的婦女等許多人。所以馬利亞可能在起居室生孩子，因為起居室地方不夠，耶穌出生後就被放在旁邊的馬槽裏。

這個解釋，與傳統的解釋同樣是使用「邏輯推理」的原則，但是因為對 *kataluma* 的解釋不同，就得到一個不同的結論。「邏輯推理」是十步釋經法八個解經原則之一，<sup>8</sup> 解經者理當先將上文下理、詞的意義和歷史背景等弄清楚了，再使用邏輯推理的原則才比較

圖一 第一世紀猶太農村房屋示意圖  
(參考Unger聖經手冊)



# 從十步釋經法到小組查經法 (如何培訓查經小組長)

沈有方牧師  
美國聖言副會長

**大**約四年多前曾經到一個教會教學與訓練。該教會發展迅速，現已是千人教會。但因為教會的場地受限制，很多弟兄姊妹只好在各區成立小組家庭聚會，每個聚會點有十幾、二十幾人不等。他們大多數是初信的弟兄姊妹，聚在一起讀完一段經文後，就自由分享。沒有人知道怎麼查經，所以沒有人帶，也沒有人敢帶，因此不敢自稱查經聚會，而是叫讀經聚會。

這件事在我心中徘徊了好長一段時間。有時想起，心中仍不免為之戚然。神的百姓，我主內親愛的弟兄姊妹，嗷嗷待哺的羊群，多麼需要牧羊人，而他們連帶查經的人都沒有！這件事也促成我在神面前的一個心願，願主使我成為一個培訓查經小組長的人，訓練他們懂得「如何帶領小組查經」。但神似乎沒有開路。

另一方面，這些年來，神賜給我機會，開班授課教十步釋經法。在美國、在亞洲都漸漸開花結果。2014年，神聽了我的禱告，基督工人神學院邀請賴若瀚牧師和我在暑期講授「小組查經法及小組查經實習」的學分課程。我們將十步釋經法融入小組查經法的教學，加上仿真的小組查經實習，讓同學們既學會如何準備查經教案，每個人也都有一小時真正的帶查經操練。今年初，美國加州聖荷西基督徒會堂也開了一個同樣性質、同樣要求的主日學課程。

要想讓這個實習課程能夠成功，我覺得須要注意下列**三個要素**。願意藉《聖言通訊》的一角，與大家分享，希望更多的人來參與這個事工。

**第一，教師必須與實習查經組長有較緊密的溝通。**通常我要求實習組長至少一個禮拜以前，把初步的查經教案電郵給我。我盡快詳細地給他們回饋。經過兩三個來回，查經教案的文檔（Word file）可以說充滿了comments小方塊。內容包括從題目到主題到引言到分段到破冰，到如何問問題……到如何做小結與總結。這個部分的準

備大約會決定60%的查經表現。

過去我們的查經小組長訓練，通常偏重讀經法的教導，比較少要求學員實際寫查經教案。縱使寫了，也很少給予詳細的評論。我這樣做，雖然令自己耗時不少，但相信對同學有較大的幫助。

**第二，小組查經實習越逼真效果越好。**剛開始實習課時，同學都不太習慣批評帶查經者。我就安排了一些同學，分別扮演不同的角色：有人問一些比較尖銳而實際可能發生的問題，看組長如何回應；有人討論時故意扯遠，看組長如何技巧地把討論言歸正傳。當大家熟悉臨場應變的原則之後，這些安排就不太需要了。

**第三，教師與組員立即回饋給實習組長。**教師及組員在每堂實習課之後，隨即將組長的優缺點反饋給他。並按照以下所附的表格，給實習組長打分數。組員在打別人分數的同時，如同照鏡子，也認識到自己需要改進之處。

以上所論及的三個要素，其實完全可以在教會的小組查經預查中去練習。現今的預查往往成爲一人講衆人聽的局面，所得有限。若查經小組長也有機會來帶預查，就可以操練這些要素了。學小組查經，當然也不能只學理論，必須實習，其理至明。

我與其他兩位教師在聖荷西基督徒會堂一起帶這門小組查經實習課。因爲有三個教師共同批閱實習組長的查經教案，所提的建議更開闊，臨場的教導更全面，果效也似乎更好。願神賜福這個事工！

日期：	查考經文/題目：
實習組長姓名：	填表人姓名：
請圈選下列各項，以 <b>1</b> 代表「最不能同意」， <b>4</b> 代表「最能同意」。滿分 <b>100</b> 分	
<b>一. 組長事前準備</b>	
1. 查經材料考慮到經文的難易及組員的查經經驗、背景和程度。	1 2 3 4

2. 引言生動能引起組員的興趣、並能帶入主題。	1 2 3 4
3. 所發問題的總數不太多也不太少。	1 2 3 4
4. 所發問題包括觀察、解釋及應用的問題，且有適當的分配。	1 2 3 4
5. 應用問題與所查的經文信息吻合。	1 2 3 4
6. 所發的問題可讓組員有思考的機會，不是是非題或選擇題。	1 2 3 4
7. 所發的問題可帶到經文主要重點。（每個問題都要切題）	1 2 3 4
8. 所發的問題十分清楚，易於明白，但不是一看就知道答案。	1 2 3 4
9. 所發的問題不是絕無答案的問題。	1 2 3 4
10. 其他意見：	
<b>二. 帶領經文查考</b>	
1. 組長將經文的背景作了適當的交代。	1 2 3 4
2. 組長能將經文主要重點藉着討論帶出來。	1 2 3 4
3. 組長充份解釋經文難解的地方。	1 2 3 4
4. 組長在每個題目上所花的時間乃是根據討論重點所需的時間，而非經文的長短。	1 2 3 4
5. 組長在經文查考的段與段之間，有小結或適當的搭橋。	1 2 3 4
6. 組長在結束時將經文的信息作出整體的歸納。	1 2 3 4
7. 其他意見：	
<b>三. 小組動力</b>	
<b>組長方面</b>	
1. 組長控制時間得宜。	1 2 3 4
2. 組長的態度友善可親。	1 2 3 4
3. 組長容許組員持有不同的意見，但不是兩人對唱，甚至辯論。	1 2 3 4
4. 組長鼓勵組員參與討論，但不是兩三人不顧旁人地自由交通。	1 2 3 4
5. 組長發問不會給人有壓迫感。	1 2 3 4
6. 組長沒有犯以下缺點：小組講道、小組考試，或自問自答。	1 2 3 4
7. 組長對突發的問題應對得體。	1 2 3 4
8. 組長能控制場面，沒有太長的冷場或太激烈的討論。	1 2 3 4
9. 組長在帶領查經時最突出的優點是：	
10. 組長在帶領查經時有改進的空間是：	
11. 其他意見：	
<b>組員方面</b>	
1. 組員的參與積極。	1 2 3 4
2. 組員願意跟隨組長的帶領。	1 2 3 4
3. 其他意見：	

■ 接第11頁 「客店」裏沒有地方？

放心。賴若瀚牧師特別提醒使用邏輯推理者：「運用想像力的時候，要特別小心！必須為這次『想像的旅程』劃定界線」。<sup>9</sup>我認為這「界線」就是其他的七個解經原則。

## 結論

傳統裏的客店主人，已經惡名昭彰，甚至於有些講章裏，還引申出一個教訓，就是他代表世人不接納耶穌！<sup>10</sup>但是經文並沒有告訴我們有這人的存在。這段經文要強調的是耶穌降生是如此的卑微，與神子在天上的榮耀，成為強烈的映襯，以此說明祂無比的愛，和祂的謙卑。祂選擇生在伯利恆一個農家的小屋子裏，並且以馬槽做祂的嬰兒牀。正如腓立比書所說的「他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微」（腓二6-8a）。馬槽成了他卑微降生的記號（路二12），我們也要學習主耶穌謙卑的榜樣（腓二5）。

## 附註

- 1 英文KJV、ESV、NASB和中文《聖經新譯本》，都是譯為「客店」。
- 2 兩處經文都說到耶穌差門徒到一個人的家裏去預備最後晚餐，門徒問主人：「客房在哪裏？」
- 3 Darrell L. Bock, "Luke 1:1-9:50", BECNT, 208.
- 4 David H. Stern, The Complete Jewish Bible (CJB), Luke 2:7 "and she gave birth to her first child, a son. She wrapped him in cloth and laid him down in a feeding trough, because there was no space for them in the living-quarters."
- 5 Gary A. Byers, "Away in a Manger, But Not in a Barn," *Bible Study Magazine* (Nov-Dec 2009), 44-46.
- 6 Ibid.
- 7 Merrill Unger, revised by Gary N. Larson, *The New Unger's Bible Handbook* (Chicago:Moody, 1984), 386.
- 8 這八個原則是上文下理、歷史背景、語法結構、詞的意義、以經解經、比較經文、化解象喻、邏輯推理。
- 9 賴若瀚：《十步釋經法》（美國：聖言，2008），頁300。
- 10 例子見於W. Clarkson, "Christ excluded," in *Pulpit Commentary*, Luke 2:7.

# 事工簡報

接第3頁 事工簡報

成為新的認證教師，加上2014年得到認證的方啓煌弟兄及陳成威弟兄，北美十步認證教師的累積總數達到15位。2014年香港有七位十步認證老師畢業，包括王志良、李嘉蕙、袁仲輝、謝杰華、薛月聰、楊惠嫻、李偉浩等弟兄姊妹。

- 4) 賴牧師於2014年8月間，在聖荷西基督徒會堂舉辦之「釋經講道進深」講座中擔任講員，課題：「經文樹幹信息的掌握」。帶領講道者找出信息主題的主語與補語，藉此貫穿全篇講章，使講章有目標與方向。與會有50多位同工。
- 5) 沈牧師於2014年9月間，應邀在灣區首屆華人教育大會中主講「人生下半場」專題。
- 6) 賴師母的粵語「腓立比書十步進深訓練」，在9月份圓滿結束。
- 7) 「聖言」於2014年11月間與匯點華人教會合辦第一屆粵語讀經營，主題：「永約之神 WhatsApp你——瑪拉基書研讀」，由賴若瀚牧師主領，有104位學員參加。「聖言」計劃在今年11月舉辦第二屆粵語讀經營。
- 8) 沈有方牧師於2014年12月在古柏帝奴市基督徒會堂，主領「如何帶領查經」講座。約有80位同工參加。

## 二. 2015年上半年的聚會、講座與課程

- 1) 「聖言」將於2015年春季舉辦國語及粵語的「釋經講道進深課程」。國語課由賴若瀚牧師主講，時間是四個星期一全天（1/12，2/2，2/9，2/23）。粵語課則由「聖言」特約同工倫思學牧師主講，時間是五個星期一全天（1/19，2/2，2/16，3/2，3/16）。

- 2) 「聖言」將於2015年2月6-8日與 San Ramon 基列聖經教會合辦第一屆灣區國語讀經營，主題：「現今的機會——以斯帖記研讀」，由賴若瀚牧師、沈有方牧師、舒瑞允長老主領。
- 3) 2015年4至8月的週末，在「聖言」辦公室將舉辦「《加拉太書》小組長查經班」（粵語），由賴師母主領。
- 4) 「聖言」將與大使命、角聲、中信等三個福音機構聯合舉辦世界末日研討會。大會訂於4月11日（粵語）及4月18日（國語）舉行。大會主題是「主耶穌快再來，你準備好了嗎？」，大會主要講員為賴若瀚牧師（粵語）及王永信牧師（國語）。舒瑞允長老將主領「天堂與地獄」工作坊（國語）。沈有方牧師擔任大會財務同工。  
大會目標為：
  - a. 提高弟兄姊妹對基督再臨的警覺性
  - b. 幫助弟兄姊妹明白聖經有關基督再來的教義
  - c. 鼓勵弟兄姊妹活出與基督再來相稱的生活

## 三. 使徒腳蹤考察團與聖地靈修學習團

2015年5月1-14日「聖言」將舉辦使徒腳蹤考察團（國語），由賴若瀚牧師、師母帶領。另計劃2015年10月舉辦兩團的「聖地靈修學習團」，暢遊約旦與以色列兩國。國語團將由賴若瀚牧師、師母帶領，粵語團將由加拿大「聖言」的曾永光牧師、師母帶領。

## 四. 國際「聖言」策略會議

2015年1月5-6日「聖言」首次舉行國際董事策略會議。除了美國董事與主要同工外，還有香

港「聖言」董事會主席劉健全牧師、加拿大「聖言」董事會主席王志強牧師、加拿大「聖言」事工主任曾熊國英師母，皆前來出席。全部13人，在一個退修營地住一晚，用兩日時間退修與開會。

## 五. 出版

舒瑞允長老、沈有方牧師合著的《現今的機會——以斯帖記十步釋經研讀》將於2015年2月底出版。

## 六. 2015年預算

董事會議決2015年的預算為美金590,000。

### • 香港分會 •

#### 一. 2014年8月—2015年1月事工報告

- 1) 「聖言」週二講壇：查考耶穌的比喻（共5次）：倫思學牧師於去年9月主領兩次；賴若瀚牧師於10月主領三次。
- 2) 倫牧師與麥漢勳牧師於9月間，主持釋經講道實習營（共2天）。
- 3) 倫牧師與賴牧師於9月及10月間，主持三次十步釋經培訓者訓練。
- 4) 10月間，由恩福聖經學院主辦，賴牧師主講雅歌書課程（共4次）。
- 5) 倫牧師於10月間主講馬可福音釋經講道信息探討。
- 6) 賴牧師於10月及11月，主領兩次十步釋經法基本班講座。

#### 二. 2015年上半年聚會、講座與課程

- 1) 每年一度的「釋經講道進深大會」，將於3月22-23日舉行。講員為倫思學、麥漢勳

及賴若瀚三位牧師。今屆主題：詩篇的宣講。

- 2) 倫思學、麥漢勳及賴若瀚三位牧師將於3月3日至4月21日帶領「聖言週二講壇」，主題：耶穌所行的神蹟。
- 3) 賴若瀚牧師於3月21日（六）全天帶領腓利門書讀經營。地點：荃灣麗城浸信會。
- 4) 賴若瀚牧師於3月29日（日）下午帶領猶大書讀經營。地點：勝利道潮語浸信會。
- 5) 倫思學牧師將於4月13-14日兩天講授「釋經講道進深課程」（共12小時）。

\*詳情與報名請登入「聖言」網站：[www.sagos.org](http://www.sagos.org)

### • 加拿大分會 •

#### 一. 2014年8月—2015年1月事工報告

- 1) 去年7月間，在北約華人浸信會，舉行「十步釋經法」同學重聚日，賴若瀚牧師以視像教學跟進，37位同學參加。
- 2) 9月間賴牧師在愛民頓主領全市聚會。
- 3) 11月間，徐武豪博士主領《傳道書》國語讀經營，賴若瀚牧師主領《瑪拉基書》粵語讀經營。兩者皆用十步釋經法查考。與會者共有148人。
- 4) 11月間，「聖言」與環球廣播合辦了第二屆國語講道營。會中有9位傳道者，由兩位導師——徐武豪博士與賴若瀚牧師——指導，每人負責試講一篇信息，由老師與同學一同點評。
- 5) 11月間，賴牧師在美城證道浸信會帶領第二次「十步培訓者訓練」。12月間，王志強牧師帶領作十步釋經的示範，然後將每月一次採用視像教學作培訓。



聖言資源中心

Sacred Logos Resource Center (SAGOS)

846 Stewart Drive, Sunnyvale

CA 94085 U.S.A.

電話 : 408-773-8891 / 408-505-9968 傳真 : 408-228-6490

電郵 : [info@sagos.org](mailto:info@sagos.org) 網址 : [www.sagos.org](http://www.sagos.org)

NON-PROFIT ORG.

U.S. POSTAGE

PAID

SUNNYVALE, CA

PERMIT NO. 300

聖言資源中心有限公司（香港分會）

Sacred Logos Resource Center (SAGOS) Limited

九龍新蒲崗五芳街8號利嘉工業大廈1字樓A室

電話 : 2153-9631 傳真 : 2125-6633

電郵 : [info@sagos.org](mailto:info@sagos.org) 網址 : [www.sagos.org](http://www.sagos.org)

聖言資源中心（加拿大分會）

Sacred Logos Resource Centre (SAGOS) of Canada

4-20 Amber Street, Markham, Ontario L3R 5P4 Canada

電話 : 647-498-2887

電郵 : [ctsang@sagos.org](mailto:ctsang@sagos.org) 網址 : [www.sagos.org](http://www.sagos.org)

■ 接第15頁 事工簡報

## 二. 2015年上半年聚會、講座與課程

- 1) 2月16-17日：舉行十步釋經認證教師培訓會。
- 2) 6月15-16日：國語釋經講道研討會（賴牧師、區應毓牧師、徐武豪博士主領）。
- 3) 6月29-30日：粵語釋經講道研討會（賴牧師、區應毓牧師、倫思學牧師主領）。
- 4) 6月11、13日：粵語十步釋經組長訓練。
- 5) 6月20日：國語十步釋經組長訓練。
- 6) 10月22-11月5日：聖地靈修學習團。

7) 11月27-29日：國、粵語讀經營。

8) 11月30-12月1日：講道營。

9) 3月及9月：東亞培訓事工。

## 三. 新任義務總幹事

本會董事會永光牧師，將於今年2月份開始出任義務總幹事。 

免費贈閱 函索即寄



改郵寄地址敬請通知我們，以便更新聖言的資料庫

督印人：賴若瀚牧師

主編兼執行編輯：沈有方牧師

文稿編輯：姚志華

設計排版：楊雅花

出版：聖言資源中心